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(—y.) Komoly és élclapok, — 
kicsinyek és nagyok, — nagy és kis 
honboldogitók telelármázták az or­
szágot és a nagyvilágot, hogy vége 
Magyarországnak, jaj már a nem­
zeti önállóságnak, romba dőlünk, 
legázoltatunk, végünk van!

Kétségbeesetten olvastam a vészt- 
jósló újságcikkeket. Komoly gon­
dolatokba merültem még a „Kofák 
Lapjáéban is hangoztatott párbe­
széd felett. Azt hittem, itt már most 
a vége a magyar nemzeti önálló­
ságnak. Finis Hungáriáé.

Nem is tréfa-dolog az kérem, 
mikor egy falu kutyái egyszerre 
vonitanak. Ilyenkor több mint bi­
zonyos, hogy vagy tűz lesz, vagy 
meghal valaki. Maguk a vonitók 
ugyan nem tehetnek róla, ha egyik 
vagy másik esemény bekövetkezik. 
Őket ezért ne okolja, ne üsse senki.

De hát akkor kár volt előre
vonitani.

De sírt _ mert valamiért csak 
sírni kell, — a honboldogitók tábora, 
hogy íme a legszentebb ünnepre 
a magyar képviselőház elnöke nem 
fog elmenni. Hazánk nagy fiának, 
Kossuth Lajosnak emléke már nem 
lesz kellően megtisztelve, mert 
nem lesz ott a nemzet legfőbb vá­
lasztott képviselője, a házelnök. Vad

A ZEMP1.ES tarczája.
Augusztusi levél.

— aug. 29.

Kedves szerkesztő ur!
Miután érdekesebb aktuális do­

logra e hónapban nem akadtam, kény­
telen vagyok szabad akaratomból a 
már nagyon is sablonszerű és min­
dennapi thémámra visszatérni: az ős­
régi „teremtés koronáira14, a férfiakra. 
Indiai regéből e nemzedéket nem is­
merem, csakis saját tapasztalatom és 
a regények után, no meg a bibliából 
is alkottam önökről véleményt. Előre 
nem szoktam „nyilatkozni", mert ez 
nem illik a nő méltóságához, — de 
miután avatott egyének „a lányokról 
oly érdekes cikket írtak, így hat en 
is beadom a derekamat, és megkísér­
tem a férfiakról talán kevésbbé okos, 
de kegyetlenül igaz dolgokat Írni.

A férfi a magyaros meghatározás 
szerint: 50 percentnyire érdekből, 15 
percentnyire hiúságból, 10 percent­
nyire nagyravágyásból, (ez külömben 
a nemesebb ambíció) 25 százaléknyira 
rossz, szinte meghatározatlan agyag­
ból van alkotva. Ám ily halmaz rossz 
mellett van azonban egy jó tulajdon­
ságuk, az ugyanis, hogy önök azok 
a bizonyos „szükséges rosszak46 szá­
munkra. Na meg amint mondják, a 
csókot á le bonheur tudják nemcsak 
magyarázni, hanem gyakorolni is. Es 
hiába kérem uraim, ez is tagadhatat­
lanul művészet! (Hony sói qui mai 
y pense, én csak hallomásból, a re- 
regényekből és egyedül Dóczy ur de-

mamelukká lett már, elvakitotta a 
V. B. T. T. méltóság. Jaj neked 
magyar, soha ilyen bajban nem 
voltál a tatárjárás óta.

Milyen jó, ha nem olvas az 
ember újságot, amidőn pihenésre 
szánja magát. Bizonyára a képvi­
selőház elnöke, a legnagyobb ma­
gyar államférfiak egyike, az a száz­
féle módon kigunyolt Apponyi 
Albert gróf is ilyenformán véleked­
hetett, mert a kétségbeejtő lárma 
nem hangzott el falusi asylumáig, 
vagy ha igen, megmosolyogta a 
holdvilágra morgolódó éjjeli őröket.

íme még a „Kofák Lapja44 is 
közli a legutóbbi hetivásár alkal­
mával, hogy Apponyi házelnök a 
tőle megszokott elokvenciával meg­
szerkesztett felhívásokat küldött a 
honatyákhoz, felhiván őket, hogy 

ha magyar történelem egyik legdi- 
csőbb alakjának 100-ik születési 
évfordulóján, az ő vezetése alatt 
vonuljanak ki az ünneplés szín­
helyére !

Nascitur ridiculus mus. — Nem 
volt szükség a nagy lármára. Az 
az Apponyi, akinek úgy mint po­
litikusnak, úgy mint államférfiunak 
nemes jelleméhez az irigységnek 
sem lehet szava; — az a kormány, 
mely a nemzeti hagyományok ke- 
gyeletes ápolása iránti előszereteté­
nek ezer és ezer tanújelét adta már, 
— nem bukhatott le népszerűsége

piedesztáljáról e harsonák zajától 
sem, mert amit tenni akart és fog, 
azt megtette volna és megteszi 
minden hívatlan prókátor nélkül is.

Ne áltassák magukat a hon- 
mentők azzal, hogyha nem lármáz­
nak, nem lett volna ott a képviselő­
ház, elnökével élén, a Kossuth em­
lékére szánt ünnepélyen. Dehogy 
is nem. A becsületes intenció ez. 
Fel kell tételeznünk, hogy a ház 
elnöke van olyan jó magyar, aki 
meg tudja becsülni e nemzet nagy­
jainak drága emlékét, s kellő mó­
don, annak idején, minden üvöltés 
nélkül is megteszi azt a kötelessé­
get, melyet tőle a nemzet nagy 
közvéleménye elvárt, de amelyet 
első sorban saját honfiúi gondolko­
zása sugalmazott.

Filins ante patrem volt tehát 
a kormánynak és a ház elnökének 
hazafiatlanná történt kikiáltása. Ala­
posan rácáfolt a nemes gróf a vak 
lármára. Persze most már csend lett, 
most már a honmentők nem em­
legetik, nem akarják rektifikálni té­
vedéseiket, mert ennek bevallásá­
hoz némi — hogy is mondjam csak 
— önismeret és erő kellene. 

í A nemzeti kegyelet megnyilat­
kozásából tehát, aminthogy ennek 

ioy kellett lenni, ki fogja venni 
részét az a megtámadott és lehur­
rogott házelnök is. De kívánatos, 
hogy ez ünnep méltó legyen a fé­

nyéhez, hogy ez a fény bevilágít­
son a sötétlelküek szívébe, hogy e 
nagy ünnepen Kossuth Lajos nemes 
lelke ihlesse meg a túlzókat egy 
kissé: intse őket békesség és sze- 
retetre mások iránt is, s mondja 
meg nekik, hogy a haza boldog­
ságát nem idétlen heccelődéssel, de 
kitartó nemes munkálkodással kell 
és lehet felépíteni!

— augusztus 29.

A népfajok demográfiája Zem- 
plénvármegyében. Epokális nagy, 
nem kevesebb mint 1100 nyomtatott 
oldalra terjedő irodalmi mű jelent 
meg Budapesten, a vallás és közok­
tatásügyi m. kir. minisztérium kiadá­
sában : „A népfajok Magyarországon44 
cim alatt, irta Balogh Pál. Hű képet 
rajzol a magyar közönségnek az iro­
dalmi esemény számba menő ez a sta­
tisztikai törzskönyv, Magyarország faj­
népességi földrajzának ez az első kí­
sérlete, hazánk nyelvterületi tagoza­
tairól a NIX. század utolsó népszam- 
lásakor elért eredmények szerint és a 
hazánk lakosságát képező faj népek 
saját bevallása alapján. Összehason­
lítja a régi, félszáz évvel ezelőtt 
volt Magyarország faj népességbeli erő­
viszonyait az uj, a mai Magyarország 
fajnépességi erőviszonyaival és kutatja 
és felmutatja leplezetlenül hol nyert, 
hol vesztett, hol hódított, hol hódolt a 
magyarság — és hogy az egész ország­
ban, a legutolsó községi viszonyban 
is, mennyi az erőgyűjtése, vagy erő­
vesztése annak a nép fajnak, mely ott 
számbeli elsőbbségben volt ötven esz­
tendővel ezelőtt. Sőt többet végez Ba-

fiinidójából tudom, hogy mi is tu­
lajdonképen a csók ?) Az összes de­
finíciók pedig megállapodnak abban, 
hogy mint mindennek, úgy a csók­
nak is léteznek válfajai: apai csók, 
múzsa csók, (ezt szeretem); szerető 
és savanyu hitvesi csók, barátnői csők, 
(ez rendesen hideg, mint a béka!) 
azután öreg uraké. (De ennek inivob 
tárói hallgatnak a definíciók.) Es így 
önöknek módjukban van e válfajokat 
mindig idejében és kellő apparátussal 
fejleszteni. Jó mulatságot hozzá!

De az újabb irodalom definíciói 
e téren is meglepő dekadenciát fe­
deznek fel.

Hol léteznek manapság azok a 
hires középkori lovagok ? Hol létez­
nek a vállalkozó Sigfriedek? Szóval 
kik és hol vannak a mai héroszok *. 
Senki sehol és mégegyszer senki. 
Ma az úgynevezett „páros viaskodás - 
sál minden hősiességet letud a férfi. 
És még hozzá a hőstetteiről a nyil­
vánosság előtt hallgatnia kell, ha 
csak nem küldenek „anzix-kártyákat 
keltezve a Riveriával, mely fényesen 
bizonyítja a párbajból kifolyólag tör­
tént három heti üdülését az állam­
fogházban. Egy évre kellene magu­
kat elítélni, de sötét, kíméletlen cel­
lába majd elmenne a kedvük egymást 
kaszabolni. Én ilyen kegyetlen bíró 
volnék, nem ismernék kegyelmet az 
önök mindennemű vétkeiért. I edig 
mennyit vétkeznek. Igaz, hogy a nők 
is szóval mindnyájan „bűnösek va­
gyunk, de rnagukő az első hely e 
tekintetben. Am ez nem tartozik ream, 
számoljon önökkel odahaza a felesé­
gük, (reményiem jó kezekre bíztam) 
vagy ha „nőtlenek44, úgy siessenek a

biztos agglegény! révbe térve meg 
nem nősülni: kár maguknak a jo, 

a feleség." Különben is hagyjanak 
me" a tisztes lányvilágban egy par 
haj adón kát a békés boldogság révé­
ben magnak. Ám azért már annyi 
egoizmussal bírok, hogy én ne legyek 
a kárhozat. Csak is „olyanok -at, kik­
ről látják a maguk furfangos íerhm 
eszével, hogy ez olyan .angyali lény, 
ho"y nem méltó önökhöz, hagyj tik 
Vesta papnőinek. így igazságos vol­
tam* senkinek rosszat nem kívánok. 
Kívánság nélkül is elég baleset en 
az embert, igy inkább szem előtt tar­
tom az elvet: „szeresd felebarátodat, 
mint tenmagadat.44 így akarva-nem- 
akarva önöket is kell szeretni, sou 
hazudnék, ha az ellenkezőjét állítanám. 
De ki kell önökből keresni az „éret­
tebb*4 jobb részt és a férgest elejtem.

Mert akad ám a sok rossz között 
is igazi drágakő, kinél megbeesülhet- 
iük”lelki tulajdonságait, tiszta „be- 
szennyezetlen44 férfias jellemét, éles 
eszét és tapintatát. E fajtából is van­
nak raktáron, (legalább azt mondjak) 
e fenkölt tulajdonságot megbecsülni: 
ez megint a nő hivatása. Mert azt 
tartom - az is lehet - hogy nem 
helves a legbutább férfi okosabb, 
mint a legokosabb nő. Több életta­
pasztalata, Ítélőképessége, szóval több 
alkalma van pályafutása során meg­
ismerni az embereket, igy a lerfinak 
praktikusabb esze van, mint nekünk 
nőknek (feltéve, ha van!)

Elég ennyi magukból egyelőre, 
köszönöm, hogy alkalmat adtak iiói 
kedvtelésemnek. Ha itt-ott szeműkbe 
vágtam a valót kíméletlenül, tulajdo­
nítsák annak, hogy az Önök képvi­

seletében ezt a mi nemünkkel szem­
ben is sokszor megcselekszik. Azért 
mi jó barátok maradhatunk, ha fenn 
is tartom azon nézetem, hogy férfi 
és nő között igenis nem fejlődhetik 
barátság. Más annak a neve. Ezt 
azonban egyelőre nem árulom el, 
mert jövő tárcámra, amit Horkayné 
asszonynak szántam, nem maradna 
anyag. Most különben is még aktu­
álisnak is kell lennem: igy hát írnék 
egy két sort a kánikuláról. Legalább 
némikép lehűtöm önöket. Pár nap 
óta tűrhetetlen a melegünk, amit igaz, 
nehezen vártunk, de most szenvedünk 
érte. Majd fogunk még mi fázni is, 
bízzuk mi ezt nyugodtan Falb bácsi­
kára, majd jósol ő nekünk, amilyen 
időt csak parancsolunk. Nagyon hí­
zelegve érezzük máskülönben magun­
kat t. szerkesztő ur csinosan megirt 
„berlini levele44 által, melyben szép­
ségünket fölébe helyezi a német asszo­
nyokénak. De én pótlom ezt a ked­
veskedését azzal, hogy viszont a fér­
fiak Berlinben szebbek, mint a mie­
ink. (Köszönjék meg e hálátlansá­
got.) A porosz tisztek karakterisz­
tikusak — országukban — hisz ime 
ott van köztük az első, maga Vilmos 
császár irigyelt bajuszával. De hagy­
juk el ezt, mert még végtére is a 
férfiak dicséretébe kezdek, ez pedig 
ezúttal nem volt kitűzött célom. És 
e kedves türelmes közönség türelmét 
oly soká nem teszem próbára, hisz 
szükségem van arra a következő hó­
napban is, ameddig maradok a tisz­
telt szerkesztőseget szívélyesen üdvö­
zölve, lelkiismeretes és pontes munka­
társuk :

N. Elza.



ZEMPLÉN
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2. oldal.

logh Pál. Megmondja és művész kéz­
zel megrajzolt színes térképekkel szem­
lélteti, hogy tolódtak el ütvén év folyá­
sán a nyelvhatárok, hogy olvadtak át 
vagy cserélődtek ki az egyes nyelv­
területek, hogy keletkeztek a népfa­
jok mozgalmai során újabb nyolvszi- 
getek, vagy tűntek el a régiek V S 
mindezt végzi a statisztika terén most 
először alkalmazott, vadunai új mód­
szerrel : a népszámlálás eredményösz- 
szegeit abszolút számukban mutató 
tételek helyett a viszony számok rend­
szerének bealkalmazásával. Ez eljá­
rással azután megállapíthatta nem­
csak azt, hogy aránylanak egymáshoz 
a fajnépek helységről helységre, ha­
nem azt is, hogy milyen keretekben ? 
Mert más a jelentősége pl. 10% ma­
gyarnak 5( > i és más 50,000 lélek kö­
zött; ott csak 50, itt meg 5000 lelket 
ér! Ily és hasonló szempontok szerint 
vizsgálódva volt kénytelen kimondani 
(Bevezető 10. lap.) pl. Zemplénvárme- 
gyéről, hogy az még ma is, a XX. szá­
zad hajnalán, a tót nyelvvidék cso­
portjába tartozik, mert a magyar elem 
azon a földterületen, melynek Zem­
plén vármegye a neve, csak a Bod­
rogközt és mellékét szállta meg túl­
súly lyul, a tót elém pedig a vár­
megye nagy részón cl van terjedve, 
sót az eltótosodó orosz negyed felé 
is folyvást terjeszkedik (a magyar 
községek száma 125, a tót községeké 
24S, az orosz községeké pedig 95.) 
A vármegye statisztikai tükrében 
inkább érvényesül a szláv, túlsuly- 
lyal a tót, mint a magyar egyéniség! 
Ez a statisztikai tükör tehát épp oly 
világításban mutatja be vármegyénk­
ből a szláv népfajnak állandóan vas­
kos voltát, mint bemutatta volt pl. az 
1857. évi népszámlálás, amikor ki­
mondatott Zemplén vármegyéről, hogy 
túlnyomó részében tót; ergo kell, 
hogy itt a törvénykezés, mint a köz- 
igazgatás nyelve, egyszóval a hivata­
los nyelv német legyen. — Csehül ál­
lunk magyarok Zemplén területén kí­
vül, kivált pedig a tót és román faj nép 
vizsgálatára nézve, még más tizenkét 
vármegye területén is! És igy csak­
ugyan a tizenkettedik órában, hisszük, 
hogy még nem későn jelent meg 
Wlassics miniszternek vehemens ren­
deleté, hogy a nemzetiségi népisko­
lákban ezután ne csak úgy, mint ed­
dig 33 év folyásán történt, t. i. im- 
mel-ámmal, hanem amúgy istenigazá- 
jából tanítsák a magyar nyelvet. Most 
már azt is megtudtuk, hogy az a 
vehemens miniszteri rendelet „A nép­
fajok Magyarországon" c. könyv stá­
tus böleseségéből sarjadzott és annak 
természetes folyománya. „Debuisset 
pridem!“ Ezt a rövid könyvismerte­
tést pedig avval végezzük: Balogh 
Pál epokális nagy műve találjon men­
tői nagyobb és mentül háladatosabb 
olvasó közönségre Zemplénvármegyé- 
ben is. Reméljük talál is majd és épp 
az „Adalékok Zemplén vármegye Tör­
ténetéhez" c. folyóiratunk révén, hol 
a miénknél arra hivatottabb toll tüze­
tesebben ösmerteti majd a népfajok 
demográfiáját Zemplén vármegyében. 
— Üdv az írónak, tudós Balogh Pál­
nak, aki hatalmas könyvével ércnél 
maradandóbb emléket emelt érdemes 
nevének a magyar nemzet irodalmá­
ban !

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Rendkívüli közgyűlést tartott 
Zemplénvármegye törvényhatósági bi­
zottsága tegnap pénteken délelőtt 10 
órakor Hadik Béla gróf főispán elnök­
lete mellett. A rövid ülés egyetlen 
tárgya volt a Ludovika Akadémia I. 
évfolyamában betöltendő gróf Buttler- 
iéle alapítványi helyre egy ifjú aján­
lása. A folyamodó "két ifjú közül a 
közgyűlés első helyen Gyurits Kál­
mánt, a második helyen pedig Mráz 
Pált ajánlotta.

)(Felfüggesztett jóváhagyás. Meg­
írtuk annak idején, hogy, a vármegyei 
központi szegény-alap szabályrendeleté­
nek módosításával, úgynevezett rendel­
kezési alap létrehozataláról gondosko­

dott a vármegye törvényhatósága. Köztu­
domású dolog az is, hogy annak idején 
úgy a központi szegény alapnak mó­
dosított, mint a rendelkezési alapnak 
megalkotott szabályrendeleteit jóváha- 
gyo záradékkal látta el a belügyi állam­
titkár és azután a miniszter megbí­
zásából végrehajtás végett lekiildötte 
vármegyénk alispánjának. Szóban levő 
szabályrendeleteket a »Ilivatalos Lap* 
meghirdetvén; azokból a do.gok 
rendje szerint vármegye törvénye vá­
lóit. Annál meglepőbb most és szinte 
érthetetlen is a miniszternek az a leg­
újabb leirata, melyben a jóváhagyott 
két szabályrendelet végrehajtását fel­
függeszti. A minden esetre érdekes, 
mert egészen szokatlan alakban előke­
rült kérdés megoldását figyelemmel 
kisérjük majd és annak idején köztu­
domásra adjuk.

)( Pályázat ösztöndíjra. A Bu- 
kovinszky Józsof-iélc ösztöndij-alapit- 
ványra ügyelő vármegyei választmány 
tudatja, hogy az alapítványnak az 
1902/3 iskolai évre esedékes 240 (két­
száznegyven) korona kamatjövedel­
mének elnyeréséért az ez évi szept. 
hó 15-éig pályázhatnak középiskolába 
járó olyan tanulóifjak, akik legalább 
is az első osztályt jó eredménynyel 
végezték, szegénysornak és jó maga- 
viseletück. Vonatkozó Alapszabályok 
G. §-a értelmében most ágostai hit- 
felekezetüeken van a sor. Ilyenek 
hiányában: rom. kát. illetve rét. hit­
vallású tanuló fog részesittetni az 
ösztöndíjban. A részletekre nézve 
kellő útbaigazítást nyújt a vármegyei 
„Hivatalos Lap“-nak ma megjelent 
25. száma.

JEGYZETEK
a hétről.

*

A katonáink hangos dobpergés, 
vígan harsanó kürtszó hangja mel­
lett, friss hajnali szellő lágy fuvalla­
tában vágtak neki az országúinak és 
az izzó nappali hőségnek. És most 
üres és siváran csendes minden — ami 
Sipkaszorosunknál. Mert hát egy Gyur- 
kovics-ivadék népszerű mondása, hogy 
arany-zsinór nélkül az élet olyan, 
mint a leves só nélkül. Es mi immár 
nyárspolgáriasabb hitünk dacára is 
belátjuk, hogy Gyurkovics kisasszony 
igazat mondott. Nem is szólva arról, 
hogy ami kicsiny zászlóaljunk távo­
zása is mily észrevehető sóhajokat 
támaszt konyhában és szalonokban, 
de már a múlt heti katona-invázió 
valóságos ribilliót támasztott. Mintha 
virágos kertté varázsolódott volna a 
korzó, olyan illatos és színes volt a 
sok szép asszonynép libegő toilettjé- 
től. Lám egy ezred átvonulása, minő 
poézist tud varázsolni még az augusz­
tusi „liolt-szezon-;‘ba is. És szavahi­
hető családapák vallomása szerint, 
habár a leves elsozatott, a szakács­
nők jókedve testet öltött a pompás 
étkek ízletességén, a durcás szoba­
leányok pedig azon módon kezes bá­
rányokká változtak. Sajnos azonban, 
mindez öröm a legrövidebb pünkösdi 
királyság aranjuezi szép napjánál is 
szükebbre szabatott. Összesen egy 
napra. Biztos tudomásunk van azon­
ban arról, hogy mind e jóban, mihelyt 
a tervben levő ezredszaporitás létesitte- 
tik, bővebben részesedünk, a legelső 
ezredet Sátoraljaújhely fogja kapni. 
Akár a honvédség, akár a közös had­
seregünk köréből. Mint azt már még­
is irtuk annak idején nagy örömmel 
és nagy betűkkel, ez irányban mi va­
gyunk első sorban — előjegyezve. És 
igy hát ha majd megérkezik erről a 
violaszin pecsétü nagy levél, felvirul 
majd korzónak és konyhának, nem 
is szólva a komolyabb közgazdasági 
és társadalmi előnyökről. Régi vágyak 
pedig örömmel nyerhetnek majd kie­
légítést.

*

Az iskola! Ebben a szóban össze- 
geződik most minden érdeklődésünk. 
Kulturális életünk eme leghatalma­
sabb intézménye kitárja kapuit, hogy 
magába fogadja a gyermekek, az ifjak 
millióit. Nagyobbrészt magyarokat,

de nemzetiségieket is, akiket aztán 
a magyar áramlat, hatalmas erejével 
magyarrá teszen. Oh, a magyar isko­
lának csodálatos hatalma vagyon. 
Bizonyára nagyobb, mint a közös 
hadseregnek, mert az a hadsereg, 
amely a magyar szellemű iskolákból 
előkerül, hatalmasabb támasza ennek 
az országnak minden ármádiánál.

De nem akarok én itt vezércikk 
szólamokkal méltatást Írni a magyar 
iskolákról. Ennek a rovatnak az volna 
a célja, hogy az események hullámai­
nak itt-ott gátat emeljen. Állítsa eléje 
a mi lokális érdekeinket s nézzük, mit 
lehetne tenni egy, vagy más téren
nekünk. _

Idején való most kimondanunk, 
hogy Sátoraljaújhelynek kevés isko­
lája van. Oka ennek két iskolákban 
bővelkedő város: Kassa és Miskolez 
közelsége. Kassa az országnak isko­
lákkal legjobban ellátott városa. A 
sok népiskolán és többrendbeli leány­
iskolán kívül van polgári, kereske­
delmi, reál, gimnáziumi, gazdasági, 
gépészeti iskolája, katonai alreálisko- 
lája, jogakadémiája s mindezt bete­
tőzi most majd a harmadik egyetem. 
Ezen kívül egy egész csapat szaktan- 
folyam szolgálja a szakoktatás érde­
keit. Miskocz szintén bővelkedik is­
kolákban. Ilyen körülmények^ közt 
nem csoda, ha a most fejlődő Sátor­
aljaújhely elmarad iskolák dolgában. 
Mert a látszat az, hogy nincs rá 
égétő szükség, közel lévén két olyan 
város, melynek mindenféle iskolája 
van.

Hát ez a felfogás sokáig meg 
nem állhat. Nekünk kulturális hala­
dásra van szükségünk, tehát isko­
lákra van szükségünk. Kívánságunk 
különösen a szakiskolák, szaktanfo­
lyamok létesítése felé halad. Ezek a 
hasznos, a praktikus iskolák. Ame­
lyek nem a jogi pályára ontják az 
ifjakat, hanem ránevelik az életre. A 
szürke, a közönséges, a mindennapi 
életre. De nekünk ilyen intelligens 
dolgos emberekre van szükségünk, — 
jogászunk, hálTsteunek van már bő­
ven. Most már a praktikus pályákra 
kell intelligens ifjúságot nevelni. Ez 
az általános gazdasági fellendülés 
egyik alapja.

Aki valaha látta például a kas­
sai gépészeti iskolát, e nemben a 
legkitűnőbbet az országban, annak 
fogalma lehet arról, hogy az igazi 
oktatás micsoda pompás dolgokat ké­
pes produkálni. Munkaszerető, derék 
ifjakat nevel ez a kitűnő iskola, mely­
nek európai hire van. Az is a baj, 
hogy az onnan kikerült embereket 
elragadja tőlünk a külföld, amely ér­
tékelni tudja a becses eredményeket 
s dúsan fizeti az intelligens munkást, 
így esik meg, hogy az állam drága 
pénzen felnevel ott minden évben 
egy derék csapatot, amely aztán kül­
földi munka szolgálatában áll. Pedig 
idehaza is nagy szükség van ezekre 
a tetterős fiukra. Es szükség van több 
más ilyen iskolára.

Merész óhaj azt kívánni, hogy 
Sátoraljaújhelynek is ilyen szakisko­
lája legyen. De legyen másféle. Kis- 
sebb méretű, más foglalkozás körébe 
vágó. Valóban itt az ideje, hogy meg­
feszítve erőinket, kivívjuk mi is kul­
turális haladásunkat.

*

A pozsonyi gazdasági kiállítás ki­
tűnő programját olvasgatva, megint 
csak élénk sajnálkozás kelhetik ben­
nünk, hogy különösen borászati tekin­
tetben irányadó helyzetünk dacára mi 
még sem bírunk összehozni hasonló 
országos jelentőségű kiállítást. De már 
unhatja is az olvasó az örökös pa­
naszt

S némi igazsága lehet abban, hogy 
mi folyton másfelé tekintgetve, mind­
untalan más városok dicsőségét kíván­
juk meg. Ám mentsen bennünket az, 
hogy ebbeli szemlélődéseinkben a leg­
nemesebb intenció vezet bennünket. 
Mi ezt a várost nagynak, szépnek, 
modernnek szeretnénk látni. Igaz, hogy 
ez egyszerre nem mehet. Hosszú idők 
munkája kell ahhoz. De az újságíró, 
aki előtte vágtat az eseményeknek,

a villamos haladást szeretné. S sok­
szor kétségbeesik, látván, hogy mikor 
mások gyorsvonaton vágtatnak, mi 
sokszor talyigán döcögünk. Hja, per­
sze az ut nem egyenletes. De nyugod­
tak lehetünk abban, hogy vannak már 
nálunk is, akik egyengetik a járatlan 
utakat, melyen majdan vígan haladunk 
mi is előre, előre!

Templomszentelés.
— Saját tudósítónktól. —

Magyar Jesztrcl), aug. 27.
Lélekemelő és minden egyszerű­

sége mellett is megható ünnepség szín­
helye volt e hó 24-én a f.-zempléni 
ev. ref. egyházmegyébe kebelezett ma­
gyar jesztrebi egyházközség.

Ekkor szentelték íel ugyanis 800 
év viharait átélt, az idő viszontagságai 
által ugyanám megviselt s a jelen év 
folyamán újjáépített, igazán diszes, uj 
ruhába öltöztetett ősrégi templomát. 
Az ünnepségnek verőfényes idő ked­
vezett, az ünneplő lelkek benső örö­
mét kellemes összhangban egészítette 
ki a természet mosolygó arculata. Tó­
dult is rajokban a nép közelről és tá­
volról egyaránt, hogy részese lehessen 
az ünneplő egyház örömének, tanúja : 
temploma felszentelés! ünnepségének. 
S bár több helyen épen e napon osz­
tottak e napon aratasi alkalomból úri 
vacsorát, mégis híveinknek akkora se­
regét láthattuk ott, hogy a templomon 
kívül rekedtek száma többszörösen túl­
haladta a templom által befogadni 
birt gyülekezetét. A körülményekhez 
képest egyházmegyénk lelkészi kara 
is szép számmal, 4 taggal volt képvi­
selve. A világi elemből azonban több 
vezérférfi u váratlanul közbejött eset 
folytán akadályozva volt a tervezett 
megjelenésben.

Tíz órakor szólaltak meg a tem­
plomba hívogató harangok, melyeknek 
imára hivó szavát a buzgóságos han­
gulattal eltelt hívők serege nem bírta 
bevárni, mert előtte is, alatta is lelke­
sült ahitattal zengett éneklésben jut­
tatta kifejezésre örömérzelmcit az >Őriil 
a mi szivünk* kezdetű dicséret elzenge- 
dezésében, — igy amint írva van ; >Örö- 
me vágyón-e valakinek ? Énekléssel 
dicsérje az Istent.* Az utolsó harang­
szó elhangzása után megindult a pap­
iakról a lelkészek mintegy 4 tagból 
álló papiruhás, palástos csoportja, ki 
sérve világi férfiaktól, párosával födet- 
len fővel haladva a fölszentelendő tem­
plom felé, s az imént említettnek 
hangjait zengedezvén. A templomot 
körülözönlött nép sokaságán át a tem- 
plomajtoba érve, Kozma Antal a hely­
beli egyház nagybuzgóságu lelkésze 
atadta a templom kulcsát Hutka Jó­
zsef esperesnek, nehány szóval kérvén 
őt a templom megnyitására. Mire 
Ilutka József esperes szintén rövid be­
széd kíséretében megnyitotta a tem­
plomot az Atyának és Fiúnak és Szent­
lélek Istennek nevében. Elhelyezkedés 
után felhangzott az ének s szállt, szállt 
buzgón, lelkesen fölfelé a menyországba. 
A »Nagy Isten téged az egeknek* kez­
detű nagyének szivreható hangjai kö- 
nyeket fakasztottak erős férfiak sze­
mében is. Az öröm, a hála megható 
jelei, a szent gerjedezéstől túláradt 
lélek igaz gyöngyei voltak ezek. A 
nagy ének két verse elhangzása után 
Hutka József esperes lépett a szószékre 
s mondott szivet-lelket Istenhez emelő 
felavató imát. Majd Péter Mihály fog­
lalta el helyét s rövid segélyül hivó 
ima után prédikált a Kir. I só könyve, 
XVIII. rész 38—39-ik verse alapján, 
szólván a prot. oltárokról s épitőleg, 
gyönyörködtetőleg fejtegetvén, hogy a 
prot. oltárokat, épenugy, mint hajdan 
Illés oltárát az Urnák tüze gyújtja fel 
s ápolja, ezért lehetnek azok I. a nép- 
müveltségnek és szabadságnak, II. az 
igazi jótettekben nyilatkozó vallásosság­
nak, III. a hazaszeretetnek ápolói és 
terjesztői. Mi, akik igyekeztünk a be­
szédbe mélyebben bepillantana, azt a 
meggyőződést merítettük, hogy bár sze­
rintünk mélyen elvannak rejtve a felvett 
szövegben a benne rejlő drága kin­
csek, de a szónoknak teljesen sikerült 
azokat felkarolnia és napfényre hoznia,
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Fejtegetése mindvégig szövegszerű és 
nyomonjáró maradt, nyelvezete válasz­
tékos és bibliai. Az egész pedig a 
mondattani szabályoknak megfelelően 
épült fel. Míg Péter Mihály bent a 
templomban prédikált, azalatt kívül 
Erdélyi András lasztóczi lelkész hir­
dette az Igét a kintmaradt sokaságnak. 
Egyházi beszéd után egy énckvers kö­
vetkezett, mely után Gyarmathy Soma 
b.-újlaki lelkész lépett az Urasztala elé, 
s mondott alkalmi agendát. A lelké­
szek úrvacsorája után a szent-jegyek 
kiosztásában Sóra János hardicsai és 
Sütő Kálmán migléczi lelkészek se­
gédkeztek, mintegy 300 hívőnek szol­
gáltatván ki a szent vacsorát.

Délben gazdag lakoma volt a lel­
készlakon, melyet a szeretetreméltó 
háziasszony szívessége és figyelme s 
a szives házigazda magyaros vendég­
szeretete a legkedélyesebbé varázsolt.
A lakoma folyamán számos íelköszöntő 
hangzott el, köztük épen a háziasz- 
szonyra és házigazdára is, akik az egy­
házzal egyetemben fogadják vendég­
látó szívességükért e helyen is meleg 
köszönetünket.

Be is fejezhetném immár tudósí­
tásomat, de előbb hadd álljon még itt 
a templomépités történetéből nehány 
adat tanulságul és buzdításul.

Két évvel ezelőtt foglalta cl je­
lenlegi lelkészállását Kozma Antal. Min­
den egyházi épület a végpusztulás ké­
pét mutatta. Az egyháznak pedig 800 
koronánál több vagyona nem volt. Es mi 
történt ? két év alatt iskola és tanítói 
laképült, a papiak két szobával ki lett 
bővítve, a melléképületek rendbeho­
zattak, végül pedig felépült a 4000 
korona költséggel megújított templom, 
mely csin és Ízlés tekintetében párját 
ritkítja messze földön. És mindezek­
hez az építkezésekhez a jesztrebi sze­
gény hívek összesen 600 koronával 
járultak, a többit az apostoli buzgóságu 
lelkész nemes nyughatatlansága, fárad­
ságos utánjárása, kérése, zörgetése, 
kopogtatása gyűjtötte össze, pedig az 
összes 2 évi építkezések 7600 koronát 
igényeltek. Mit szóljunk, ezeket hall­
ván : Dicsérjük-e a buzgó lelkész cso­
dával határos eredményeket elért buz- 
góságátr! Nem tesszük. Hol a tett, a 
siker ily hangosan beszél, felesleges 
ott az emberi szó. Csak kívánjuk anya- 
szentegyházunknak, hogy mindenütt 
ily ügybuzgó lelkészei legyenek. Akkor 
nem nyom földhöz a szegénység, ak­
kor a romokon uj élet támad. Le­
gyen boldog pásztor és nyáj uj tem­
ploma birtokában, az uj templom pe­
dig hadd szolgálja hivatását, terjessze 
a józan vallásosságot és hazaszeretetei 
újabb századokon át.

Sütő Kálmán.

HÍREK.

Magyar—lengyel—búr testvériség.
— aug. 29.

Ami késik, nem múlik. Ha a 
magyar—lengyel—búr testvériségből 
még eddig nem lett semmi, nincs ki­
zárva, hogy rövidebb avagy hosszabb 
időn belől ezt az arra hivatottak nyélbe
ne üssék. . , .

Az a hármas testvériség, amelyről 
én most Írni akarok, voltaképen a mi 
szűkebb pátriánkban, Sátoraljaújhely­
ben fog legközelebb megtörténni.

Ki ne ösmerné közülünk a mi jó­
képű, öles magasságú lengyel testvé­
rünket, az öreg festőt, lovag Butkievicz 
Tódor bácsit. A minap emeleti csen­
des garzon-szobájába beállít nehány 
zsírosra fent bajuszu bodrogközi atyafi 
és se szó, se beszéd, mindegyíkök le­
szúrt egy-egy ropogós ötöst lengyel 
testvérünk asztalára. Az öreg ur éppen 
képet festett. A sok ötös láttára abba­
hagyta munkáját és fölállott. Amint 
az atyafiak megpillantották maguk 
előtt az öreg festő hatalmas alakját, 
csak úgy hüledeztek. Egyik is, másik 
is motyogott valamit, de kibükni egyik 
se tudta, hogy mit akar. Az öreg erre 
letette ecsetjét és egy hosszút pende: 
ritett hegyes bajuszán. Bodrogközi 
atyánkfiái egymásra néztek s mint

egy-egy kérdőjel állottak a lengyel 
testvér előtt. Az öreg csak gondolko­
zott, mit akarhat ez a nehány bús­
magyar. Sem ő, sem ők nem értették 
egymás szavait. Végre kisütötte. He­
lyet mutatott az atyafiaknak, maga 
pedig kezébe vette az ecsetet és hoz­
zálátott a munkához Ülés közben az 
atyafiak is mindinkább nekibátorodtak 
és csakhamar a legkedélyesebb tár­
salgás fejlődött ki közöttük.

— Nézd mán, mekkora üstöké van 
a vén búrjának.

— Hát a bajsza kutya — mondja 
a szomszédja.

— No már szent igaz, hogy he­
lyesen van megteremtve az egész em­
ber az árgyilusát; olyan akár egy 
szobor — szól bele a legvénebb.

— Oszt’ olyanokat fuj, hogy egy 
malmot is el tudna hajtani véle, vág 
közbe esy vézna atyafi.

— É mán ember a talpán — fe­
jezi be az ajtónál ülő atyafi, — és 

j akkorákat pingál, akár a rektorunk.
A társalgásba annyira belé me­

legedtek, hogy egyikök mindjárt pi­
pára is gyújtott.

Mikor az öreg lengyel testvér a 
meg nem engedett pipázásért az illem 
szabályait áthágó atyafira nézett, — 
a pipa nyomban kipottyant a szájá 
ból és mire a földre ért, apró törmel- 
lékké változott a szivó-szerszám.

— No, ezt jól széjjel szedte a 
búr, az üstökét, —- szólt a pipája
után nyúló atyafi.

— Komisz egy tekintete van — 
súgja neki a szomszédja — hogy 
fölaprózta a pipádat.

— Föl, a keservét — toldotta
meg a pipás.

Mialatt károsult atyánkfia a pipa 
maradványait és a szétszórt dohányt 
marékra fogta, az öreg lengyel is 
felkélt. Még alig telt bele egy jo fel 
óra és az öt bodrogközi atyafi le volt 
pingálva. Amint a sikerült képet mu­
tatja nekik, — egymásután magukra 
i smerte le

Az ámulattól és bámulattól^ is­
mét nem bírtak szóhoz jutni. Egyi­
kök, a legokosabb sejteni kezdte, 
hogy az öreg aligha nem tévedett és 

í nem értette meg őket. Az asztalra 
leszámolt pénzből azt következtette, 
hogy az atyafiak azért fáradtak be 
a Bodrogközből, hogy lelestessék 
magukat.

Ismét megértetni igyekeztek egy 
mást, de hasztalan. Végre az öreg 
lengyel testvér Íróasztalához ült és 
néhány sort irt névjegyére. A név- 
j egy gyei távozó fiúval csakhamar elő 
jött egy úriember — a tolmács.

Az öreg lengyelnek nagy kő esett 
le a szivéről. Elmondta a történteket 
élőiről végig s arra kérte az imént 
előjött úri embert, tolmácsolná ezt a 
bodrogközi atyafiaknak magyarul.

Amint ez megtörtént, az atya­
fiak nagy bosszankodva kijelentették, 
hogy nekik nem kép kell; ők azért 
jöttek Uj helybe, mert hallották a 
Bodrogközön, hogy van Ujhelyben 
egy búr ügynök, aki személyenként 
5 forint felpénzért Dél-Afrikába, a 
búrok közzé szállít olyan magyar 
munkásokat, akik a földműveléshez 
értenek, mert ott sok a föld és ke­
vés a munkás. Ok pedig földművelő 
emberek és a búrokhoz kívánkoznak. 
Az asztalra az imént letett 5 5 fo­
rintot azért adták az öreg búrnak. , 

Erre a tolmács szerepét teljesítő 
úri ember olyan nevetésre tört ki, 
hogy percekig nem bírt szóhoz jutni.

° Ez a nevetés rosszat sejtetett az 
öreg lengyellel. Mindjárt gondolta, 
hogy itt tévedésnek kell lenni. Es a 
mikor végre megtudta a tolmácstól, 
hogy az ötösök nem a kép festésére, 
de°a fenti célra voltak szánva, mér­
gében egy cifrát káromkodott és úgy 
vágta földhöz az öt atyafit ábrázoló 
képet, hogy csaknem a pipa sorsára
jutott. , _. .

A megszeppent atyafiiak erre
ugyancsak megijedtek. Az ajtó felé 
sompolyogtak, de a pénzt még sem 
akarták ott hagyni. Lengyel testvé­
rünk haragja azonban nem tartott so­
káig, A félreértésen azután d is na­

gyot nevetett és az atyafiak tenyerébe 
számítva az ötösöket, szívesen paro- 
lázott velük és megmagyaráztatta ne­
kik, hogy ő lengyel festő és nem búr, 
sem nem ügynök, — sem pénzért, 
sem ingyen nem szállítja a búrokhoz 
az ő szeretett testvéreit, a magyaro­
kat. (já.)

— Királyi adományok, őfelsége 
a király, kabinetirodája utján és főis­
pánunk közbenjárásával, Sváb György 
tőke-terebesi lakosnak, továbbá Király 
Péter pakasztói és Fedorcsák Mihály 
oroszpataki tanítóknak 30—30 kor. 
legkegyesebb adományt küldött.

— A Kossuth-szoborra újabban a 
következő adományok érkeztek a vár­
megyei pénztárhoz: Tárczy Pál gyűj - 
tése (Kir.-Helmecz) 138 kor. 12 fill. — 
Horváth János gyűjtése (Tokaj) 426 
kor. 73 fill. — Hal assy Pál gyűjtése 
(Mező-Laborcz) 126 kor. 62 fill.

— Mai tárcánkból a minden hó­
napban megjelenő aktuális levél köz­
lése miatt elmaradt felelős szerkesz­
tőnknek berlini útjáról közölt második 
tárcája. A jövő és az azután követ­
kező szombaton ezt a tárcasorozatot 
egymásután fogjuk közölni.

— Egyházmegyei közgyűlés. Az 
alsó-zempléni ev. ref. egyházmegye 
ez évi rendes közgyűlését szeptember 
hő 9-én tartja meg Sárospatakon. A 
közgyűlést megelőzőleg szeptember 
hó 8-án az egyházmegye papi testü­
letének úgynevezett lelkészt értekez­
lete lesz.

— Halálozás. Weinberger Sámuel 
pazdicsi nagybirtokos, a nagymihályi 
kereskedelmi és hitelbank érdemes 
igazgatósági elnöke, csütörtökön este 
Budapesten meghalt.

— Értekezlet a .Kossuth-szobűr­
ügyében. A szerencsi járás Kossuth- 
szobor-bizottsága által kiküldött albi­
zottság Bernáth Béla országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt f. hó 25-én 
Szerencsen a Nagy Szállodában ér­
tekezletet tartott, melynek főtárgya 
az volt, hogy a tervbe vett s a sátor­
aljaújhelyi Kossuth-szobor-alap javára 
rendezendő nagyobb szabású mulat­
ság mikor tartassák meg. — Bár az 
értekezlet kívánatosnak tartotta volna, 
hogy a Kossuth Lajos születésének 
100-ik évfordulóján rendeztessék, még­
is — tekintettel arra — hogy ezen 
napon nemcsak a járásban, de ország­
szerte hazafias emlékünnepélyek fog­
nak rendeztetni, helyesebbnek látta, 
ha ezen mulatságot később, alkalma­
sabb időpontban fogja rendezni, mert a 
Kossuth-szobor alap javára csak úgy 
remélhettekintélyesebb összeggel járul­
hatni. Kifejezést adott az értekezlet 
azon óhajának is, hogy a születési év­
fordulón a járás minden községének 
polgárai által az illető képviselőtes­
tületekkel egyetértőleg a történelmi 
nevezetességű nagy naphoz méltóké­
pen ünnepeltessék meg. —^ \ égül 
tárgyalta ezen albizottság Kossuth 
Lajos szülőházának emléktáblával le­
endő megjelölései is s már ezúttal 
elhatározta, hogy a háztulajdonos, 
gróf Andrássy Dénest uradalmi fő­
ügyésze Suljovszky István utján fel­
kéri arra, hogy az engedélyt az em­
léktábla felálíitására és ünnepélyes 
leleplezésre adja meg: továbbá lépé­
seket tett a bizottság abban az irány­
ban is, hogy az emléktábla költsége­
ire gyömölcsözőleg elhelyezett összeg 
mielőbb a bizottság rendelkezésére 
bocsáttassék.

— Szeptemberi sorozás . .. Újra 
itt van a szeptember s kezdődik a 
nagy vakáció után az iskolai év, a ne­
héz, komoly stúdiumok ideje. A kép, 
a helyzet szignaturája ugyanaz ma is, 
mint ezelőtt s aminő lesz a jövő. 
Némelyik gyermek örömmel, más szo­
morúan. megy az iskolába megtanulni 
az irás és olvasás szörnyen nehéz mes­
terségét ... A nagyobbak, kiknek meg­
szokott dolog és már nem újdonság a 
szeptemberrel elkövetkező iskolai év, 
örvendenek, hogy az iskola tájékán ott 
találják régi pajtásaikat, akikhez őket 
annyi jó óra és >stikli< emléke fűzi.

Majd megkezdődik a idiákok börzéje<, 
hol leszállított, olcsó áron adják az 
öreg Cicerót, Vergiliuszt és Hornért, 
de a fizika könyveket is elég jutá­
nyosán* szerezheti ott be a Múzsák 
kedveltje, a diák . . . Vonzó kép ez, 
mert megelevenedik előttünk az az idő, 
amikor mi is Így éltük időnket a bol­
dog diákkorban, amikor igy szeptem­
ber elejével mi is nyakunkra vettük a 
jármot, az iskola, a tanulás jármát, 
amely nehéz volt ugyan, de azért a 
jópajtások mégis csak megkönnyítették 
annak elviselését s most aztán öröm­
mel emlékezünk vissza reája . . .

— Borcsik Margitka urhölgy a 
Werner Sárika szeptember hó 6-án 
tartandó koncertjén — mint ennek 
közlésére bennünket felkértek — a ren­
dezőség legnagyobb sajnálatára — nem 
lép fel.

— Névmagyarosítás. Schneider 
Jakab, a sátoraljaújhelyi izr. elemi 
iskola tanítója, a saját, valamint gyer- 

l mekei vezetéknevét a belügyminiszter 
91073. sz. a. engedélyével Szabó-ra. 
változtatta.

— Az ipartestület táncmulatsága 
iránt, melyet — mint már megírtuk — 
szeptember 7-én tartanak a „Vadász- 
kürt“ szálloda kerthelyiségének tánc­
termében, városszerte oly élénk érdek­
lődés mutatkozik, hogy a mulatság a 
legfényesebb sikernek néz elébe. A 
mulatságnak különös érdekességet fog 
kölcsönözni a szőlövásár. Szép leány­
kák fogják majd árulni a szőlőt, a 
melynek jövedelme szintén a jótékony 
célra van szánva. A rendezőség seré­
nyen buzgólkodik a táncmulatság si­
kerének biztosításán.

— Görög katliolikus búcsú. É hó 
20-án, Nagy-Boldogasszony napján a 
helybeli gör. kát. templomban búcsú 
volt, melyre a közel vidékről számos 
gör. kát. lelkész jött el híveivel együtt.
A templom a sok hivő befogadására 
szűknek bizonyult. A parókia előtti 
utcatesten, ahol a mézeskalácsos sát­
rak és dinyeárusok voltak elhelyezve, 
annyi nép tolongott, hogy a közle- 

! kedés a délelőtt folyamán fennakadt. 
Délben Miklóssy István itteni esperes- 
plebános nagy ebédet adott, melyen 
a helybeliek és vidékiek közül többen 
vettek részt.

— A külföldi postai küldemé­
nyek ügyében lapunk egyik előző 
száma nyilt interpellációt intézett a 
közönség érdekében a kassai m. kir. 
posta- és távirdaigazgatósághoz, amelyre 
most az igazgatóság a következő köz­
leménynyel felel: Vett értesülés sze­
rint még mindig előfordul, hogy a 
Magyarországból külföldre s főleg az 
Amerikai Egyesült Államokba szóló 
levelek és levelező-lapok elégtelenül 
vannak bérmentesítve, minek folytán a 
hiányosan bérmentesített levélpostai 
küldemények a hiányzó bérmentesítési 
dij kétszeres összegével lesznek meg­
terhelve, s ez által a feladók nem csak 
a címzetteknek okoznak akaratlanul 
kellemetlenségeket, hanem a hiányos 
bérmentesítés miatt a magyar kincstár 
is károsul. Ezen hibás bérmentesítés 
azon körülménynek tulajdonítható, 
hogy a közönség az 1900. évi január 
hó 1-ével életbe lépett tarifális válto­
zásokat még most sem veszi figyelembe, 
s külföldre szóló leveleit és levelező­
lapjait még most is 20, illetve 5 fillér­
rel bérmentesíti. A közönség tájékoz­
tatására ez alkalomból ismételten köz­
löm, hogy a külföldre szóló egyszerű 
levél dija 25 fillér, a levelező-lap dija 
pedig 10 fillér; az Ausztriával, Bosz­
nia— Hercegovinával, Németországgal, 
Szerbiával és Montenegróval való for­
galomban pedig a levél dija 10 fillér 
a levelező-lap-é pedig 5 fillér. Az aján­
lási dij úgy a belföldre, mint a kül­
földre szóló ajánlott leveleknél 25 fillér. 
Kassa, 1902. augusztus 21. A kassai 
m. kir. posta- és távirdaigazgatóság.

— Tűz Nagymihályon. Tudósítónk 
Írja, hogy e hó 27-ikén délelőtt tűz 
ütött ki, amely veszélylyel fenyegetett 
egy egész sor házat. Ismeretlen okból
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kigyulladt Guttmann Jakab alsó-utcai 
veevcs kereskedése, amely teljesen 
leégett. Azonban a tűzoltóság deiek 
igyekezetével sikerült a veszély tova­
terjedését megakadály ozm.

— Exhumálás. De Rívó U\ uigy 
a népbank pénztárosának a rom. kát. 
temetőben nyugvó nejet — a ^aru=, 
tanácsának engedélye folytán — szép . 
hó 2-án este 7 órakor átszállítják a 
köztemetőbe, ahol a hullát elhantoljak.

_X nagvmihalyi szinpártoló egy e­
sület melynek létesítésén egy agilis 
feortság élén ISépy Zoltán szolga- 
biró buzgólkodik, ma délután 4 orakoi 
tartja alakító közgyűlését.

— Magyar taiiibura-társulat ját­
szik ma és holnap a „Korona -szálló 
kerthelviségében. A társulat o no es 
4 férfi tagja magyar dal- és zenesza- 
mokon kívül szerb és német dalokat
is énekel. ^

— A babonaság áldozata. Dsupi 
Tános Borsiban lakó pásztorember 
eivik pásztortársával egy kereszt utón 
próbálta az ördögök szolgálatát <1 
mama részére varázsolni. A nagy leik 
izgalomban azonban a maga 'oiu 
vont körből valahogy kilépett s az a 
gondolat, hogy most már az ördögök 
hatalmába került oly rémületbe ej­
tette : hogy azóta agyban lct,\6bete, 
s folytön ördögök kínozzak kepzele- 
tét. Midőn e szomorú tényt hírül 
vesszük, lehetetlen föl nem jaj dúl­
nunk ama nagy tudatlanságon mely 
társadalmunk also osztálya felett bo 
rung még mai nap is. Népünk a ron­
tás, varázslás, igézés és kumzslas tu­
dományát, csaknem oly tiszteletben 
tartja ma is, mint tartotta a honfog­
lalás idejében. Az isteni munkásság 
keretébe illesztett független jo es 
rossz szellemekkel vannak tele meg 
ma is erdeink, temetőink és elhagyott 
házaink. Nehezen tisztul a föld kép­
zelt alakjaitól pedig már sok^ ver es 
sóhajtás járult hozzá e tisztításhoz.

— A fanatizmus hatása. Dubrava 
községben történt, hogy Lavórnya Mi­
hály oda való lakos az erdőből haza­
felé tartva, a faluszélén lévő kútba 
ecry tüzes csóvát dobott be, hogy meg­
tudja meddig ér a kutban a víz. Ahogy 
a tüzes csóva leért, nagy robbanás 
hallatszott, a kutbol kénes lángok csap­
tak lel s a megrémült ember fellar- 
mázta a falubelieket, akik valami cso­
dás dolgot tulajdonítottak az egyszerű 
természeti jelenségnek. A szolgabiró 
elrendelte, hogy a kutat be kell tömni, 
hogy ezzel a kúthoz való zarandokla- 
sok megszűnjenek. A nép azonban el­
lenállott és a kirendelt csendőröknek 
fegyverüket is használni kellett miköz­
ben Petrisan Antal és Bosnyák Vince 
súlyosan megsebesültek. A nép erre 
szétfutott s aztan a kutat betömték.

fölszedelősködött a földről, az egy
nerenvi megállás ideje elmúlott es 
5 vonat tovább robogott Ujhely fele.
V úri embernek bizonyara nem lesz 
máskor szerencséje a porul járt zseb­
tolvajhoz.

— A szóilás turpissága. Megem­
lékeztünk lapunk múlt szamaban 
Yocrel Bernát szerencsi szikvizes meg- 
támadtatásáről. Szépen kigondolt me­
séié i»en alkalmas lett volna a koz 
vélemény megtévesztésére. Azonban 
levés ideig ringathatta magat az
ártatlanság bölcsőjében, mert a mezőőr
személyében önkent jelentkezett a 
rablást szándékú jo inadat . Inner 

tudjuk, hogy Vogel megérdemelte a 
sőréteket. Egész tervszerűen bevárta 
a mezőn, mig általános homály lett. 
Ekkor aztán kaszáját levette a sze- 
kérből és elkezdett kaszálni a más 
kaszálóján, akárcsak ha a maga do­
míniumán lett volna. Mikor aztan
eo-y jó szekérderéknyit lekaszált, meg,
terhelte vele kocsiját^ és elhajtott Ez 
este rajta vesztett. Epén akkor lepte 
meor a mezőőr, mikor a rakodási 
munkálatokat befejezte Az ór igazo­
lásra szokottá föl. Aogel azonban 
hirtelen a szekérbe vetette magat es 
gyors hajtással akart a kellemetlen 
vendég elől szabadulni. Mikor aztán 
az őr többszöri felszólítására seni
hederitett, a mezőőr célbavette es
amint tudjuk, el is találta. A mé ­
rendőn kihágás köveik czmenyeit is­
merjük mindnyájan.

— Razzia. A rendőrség ma raz­
ziát tartott a városban, mely alkalom­
mal négy gyanús és foglalkozás nélküli 
csavargó egyént tartóztattak le. Az ide- 
cren illetőségüeket hazatoloncolják.

— Egy két izr. gimnáziumi tanuló 
teljes ellátást kaphat egy intalligens 
izr. családnál. Alapos correpetitiu és 
lelkiismenetes felügyelet. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

— Csemegeszőlő csomagolva,
bármily nagy menyiségben megyétetik. 
Úgyszintén a téli szőlők is. Vidékiek 
levélben és helybeliek személyesen is 
bejelenthetik ebbeli ajánlataikat a 
mennyiség és minőség megjelölésével 
Burger Adolfnál (Sátoraljaújhely 
Wekerle-tér 671. az emeleten.)

TANÜGY.

minden bővebb felvilágosításért for- 
? Banak Horváth Sándor sátoralja- 
uihelyi piarista házfőnökhöz, ki kész- 
ségesenhudósitja a konviktus folté- 
teleiről.

= Iskolai hirdetés. A sátor alj 
újhelyi állami polgári leányiskolában 
az 1902—1903. iskolai évre a beha­
tások szeptember hó l-o-\g esz 'o- 
zöltetnek d. e. 8-12-ig és d. u. 2-o 
ig az igazgatói irodában. J k^jö^bö. 
vizsgálatok szept. L-an,
„„ti — és javitóvizsgálatok pedig
szept. 3-án tartatnak meg. Évi tan­
ún 10 korona. Tandíjon kívül a bei- 
ratás alkalmával minden polgári isko­
lai tanuló köteles fizetni 1 korona 
felvételi, — 1 korona értesítődet s 
30 fillért a tanítói nyugdíj alapra. 
Szegénysora, de jó előmenetel és 
magaviseletű tanulók tandíj elenge­
désért folyamodhatnak. A folyamod­
ványokat a kir. tanfelügyelőhöz cí­
mezve a beiratáskor a szegénységi 
bizonyitványnyal együtt az igazgató­
nál nyújtsák be. Gyulai Károly pol­
gári isk. igazgató.

— iskolai értesítés. A sátoralja­
újhelyi aut. orth. izr. hitközségi hat- 
osztályu elemi fiúiskolában az 19(L 
1903. tanévre vonatkozó beiratások ez 
év augusztus 31., szept. 1., 2. és 3-ik 
napjain eszközöltetnek. — A. tanítás 
szept. 4-én kezdődik. A t. szülőket es 
gyámokat a tanítás pontos megkezd- 
hetése érdekében annál inkább kérjük 
gyermekeiknek, illetve gyámultjaiknak 
a jelzett időben leendő behatására, 
mert később csakis Írásbeli folyamodás 
alapján veszünk föl tanulót. Akik tan­
díj mérséklést óhajtanak elérni, ebbeii 
szándékukat a hitk. irodában legkésőbb
ez évi aug. 31-őn jelentsék be. Ké­
sőbbi jelentkezéseket nem veszünk
figyelembe. Sátoraljaújhely 190l. évi 
au°r. 26. Az iskolaszék.

crye kép viseli ve, mig Zemplénme- 
avére alicr 4-5000 métermazsa jutott. 
Minőség tekintetében az árpa, mint az 
egész világon, úgy nálunk is, mo- 
6 • .Z az előző években tér-
metthez viszonyítva. Kiváló, elsőrendű 
árpa csak mintegy 4000 mm. adatott 
el melyért 13-15 koronát fizettek. 
Közép minőségű árpából vagy 20 ezer 
mm. kelt el. 11-50-12 koronás arban 
Hántolási árpából is vásárolták. Ara 
10 korona 70 fillértől - 11 korona,g. 
Az eladatlan maradt menny.ség tavo- 
labbi vidékek termesztménye, melyre 
a vevők nem reflektáltak.

Augusztus 30. Aul

KÖZGAZDASÁG. 

Árpavásár Miskolczon.
_ Saját közgazdasági tudósítónktól.

Miskolc/, aug. 29.

— Pórul járt zsebtolvaj. Egy fia­
tal ember akinek egyébb íoglalkozásán 
kívül a zsebmetszes is mestersége le­
het, ugyancsak megjárta tegnapelőtt 
A Kassáról Ujhely be robogó vonaton 
együtt ült egy ii-ud osztályú kocsi­
szakaszban egy hízásnak indult, göm­
bölyű arcú intelligens úri emberrel, a 
ki a nagy melegtől elaludt. Mikor a 
vonat a csörgői állomás előtt robo­
gott, a fiatal ember hozzáfogott a „mű­
téthez.* Az ülő helyzetben alvó utas­
nak ugyanis az arany óralánca vala­
hogy kikapcsolódott. Az ilju ur erre 
oda simult és jobb kezét olyan ve­
szedelmes közelségbe hozta az arany 
lánccal, hogy a csillogó tárgy már az 
újai közzé került, Most már nem ma­
radt egyébb hátra, mint lassan ki­
húzni a mellény zsebből az órát. A 
mint a fiatal ember azt is megkoc­
káztatta, a szunnyadó úri ember a 
rántás következtében felébredt és az 
ipsét a „műtéten“ rajtacsipte. Erre 
előfogta sétapálcáját és úgy helyben­
hagyta a zsebtolvajt, hogy szegény 
fejének az orra vére is megindult. 
Ráadásul a feldühödt úri ember, mi­
kor a vonat éppen megállott, olyat 
lódított az elvert fiatal emberen, hogy 
a nyitott kocsiajtón keresztül repülve 
került a földre. Mire nagy nehezen

== Gazdasági szaktanfolyamok :
A földművelésügyi miniszter az önálló 
szaktanitasú gazdasági ismétlő iskolák­
nál alkalmazandó néptanítók gazda­
sági irányú kiképzése céljából 800, azaz 
nyolcszáz korona évi ösztöndíj élvezete
mellett az 1902/3. és 1903/4 tanévek­
ben a nagyszentmiklósi, hódmezővá­
sárhelyi, adai, jászberényi, kecskeméti, 
csákóvari, szentimrei, komáromi, lugosi, 
alayógyi és békés csabai m. kir. föld- 
míves0 iskoláknál folyó évi október 1-től 
kezdődőleg folytatólagosan két-két évre 
terjedő gazdasági tanfolyam fog ren­
deztem!. A felvétel iránti kérvények 
egy koronás bélyeggel ellátva, f. évi 
augusztus hó 20-áig akár az illetékes 
kir. tanfelügyelőség, akár a tanítóképző 
intézet igazgatósága utján lesznek íel- 
terjesztendők.

= A sátoraljaújhelyi főgimná­
ziumban a f. évi javító-, pótló- és ma­
gánvizsgálatok ez év aug. 29-én és 
30-án a délelőtti órákban tartattak 
meg. A beiratások pedig szeptember 
1—4 éig d. e. 8—11 óráig.

— Finevelö intézet (Convictus). 
A sátoraljaújhelyi főgimnáziummal 
kapcsolatban finevelő intézetet rende­
zett be a piarista-ház főnöksége. Ezen 
intézmény a jövő 1902—3. tanévvel 
folytatólagosan életbe lép. Azon ta­
nulók, akiknek neveltetése ezen kon- 
viktusban történik, tanárok felügye­
lete és tanulmányaikban azoknak ve­
zetése mellett megy végbe. Azok a 
szülők, kik fiaikat pap-tanárok neve­
lésére és gondozására óhajtják bízni,

A fejlődött közlekedési és forgalmi 
eszközök folytán a »vásár* fontossá­
gából igen sokat vesztett. Manap ahoz, 
hoay a kereskedő, vagy fogyasztó 
szükségletét, különösen olyan árucikk­
ben mely határozott árfolyammal bír, 
fedezhesse, többé nincs ráutalva arra, 
hogy egy kitűzött napon és helyen 
megjelenjen, hogy az üzletet az elad- 
val ott találkozva aképpen létesíts .
A hírlapok utján, az eladó és a 
vevő az áralakulás felől naponta tájé­
kozva van, megköthetik az üzletet va­
sár nélkül.

Igazolta ezt a ma megtartott mis- 
kolczf 5-ik országos sörárpavásár, mely 
élénk forgalma dacára nem felelt meg 
annak a reménynek, melyet hozzá fűz­
tek t. i. hogy általa a külföldi vevő­
vel’élénkebb érintkezésbe lépjünk. A 
külföldi sörgyáros úgyis kereskedő, jól 
tudja azt, hogy a termelő nem nyújt­
hatja mindazon előnyöket, melyeket 
neki a kereskedő nyújt. Tudatában 
van annak, hogy a termelő nem vállal­
kozható arra, hogy az árut hitelbe a 
rendeltetési álló másig szállítsa; úgy­
szintén, hogy csak a kereskedő hatás­
körébe tartozik, egy minta szerint 
nagyobb mennyiségű, egyöntetű arpa- 
szállitásának vállalkozása. Ezen okok 
indokolttá teszik azt, hogy miért 
volt az árpavásár leginkább és ióleg
vidékbeli: kassai, debreceni és mis- 
kolczi vevőktől látogatva. Képviselve
volt ugyan egy bécsi malátagyár is, 
de ez ár tekintetében nem vállalhatta 
a versenyt itteni kereskedőinkkel.

Az eladásra bejelentett árpának 
összmennyisége mintegy 50 ezer méter­
mázsát tett, melynek mintegy íelerészét 
borsodmegyei termelők jelentették be. 
Nagyobb mennyiséggel volt Abaujme-

* A Zemplénmegyei Gazda­
sági Egyesület borászati szakosz­
tályának t. tagjait időhiány miatt 
ezen hírlapi utón hívom meg a f. 
1902. év augusztus 31-én vasárnap 
délután 2 órakor a megyeháza kis 
termében tartandó szakosztály i 
ülésen való szives megjelenésre, 
melynek egyedüli tárgyát az olasz 
borvám klauzula részleges fenma- 
radása iránt szárnyra kelt hírek 
megbeszélése s gazdasági egyesü­
letünk ezen kérdésben folyamatba 

í teendő további akciójának meg­
állapítása fogja képezni. Láczay 
László s. k., szakosztályi elnök.

* A Pozsonyi II. országos sző­
lészeti és borászati kongresszus ma 
tartotta Bernáth Béla országgyűlési 
képviselő elnöklete és Dr. Kövessi 
Ferenc kir. szőlészeti felügyelő bizott­
sági előadó vezetése mellett egyik 
szervező bizottsági ülését. Főtárgya az 
összejövetelnek a kongresszus ideje. 
Pozsonyi II. országos mezőgazdasági 
kiállitás keretében megtartandó szőlő- 
kiállitás idejének összeegyeztetése. 
Az idei nedves hűvös időjárás a szőlő 
érését későbbre halasztván, a szőlő- 
kiállitás is csak később lehet s ezért 
most már a kongresszust is el kellett 
halasztani. A szervező bizottság ez 
üléséből kelt határozata alapján a 
kongresszus szeptember hó A-en ü. 
e. 9 órakor veszi kezdetét s folytatóla­
gosan fog tartani 25. és 26-án, úgy 
ho»y délelőtt a tervbe vett előadások, 
délután pedig a kirándulások lesznek 
megtartva. Mint Dr Kövessi Ferencz 
bizottsági előadó jelentéséből kitűnik 
a kongresszusnak már ez ideig is oly 
nagy számú tagja van, hogy ez az 
országos mozgalom igen eredményes 
lesz és fényesen fog sikerülni.

IPAR és kereskedelem.

Sátoraljaújhely kereskedő főnö­
keit tisztelettel felkérem, szíveskedje­
nek tanulóikat szept. 1-től 10-éig a 
keresk. tanonciskolába beíratni (Na­
ponkint d. u. 4—5-ig az isk. helyisé­
gében.) E határidőn túl be nem irt 
tanulók, mint mulasztók az iparható­
ságnak fel lesznek jelentve. Az ide­
vonatkozó törvények és az újonnan 
vett tanfelügyelői utasításra való te­
kintettel tisztelettel figyelmeztetem a 
fonok urakat, hogy üzletükbe csak is 
12 évet betöltött és legalább 4 elemi 
osztályt végzett tanulót vehetnek fel. 
A tanuló a próba időn belől is köte­
les az iskolát látogatni. A tanítás si­
kerének biztosítása céljából köteles­
ségünknek fogjuk ismerni a mulasz­
tásokat szigorúan ellenőrizni és eset- 
ről-esetre a hatóságnak feljelenteni. 
A rendes előadás szept. 15-én veszi 
kezdetét Sátoraljaújhely 1902 aug. 
29. Grünbaum Simon társ. elnök. 
Schneider Jakab isk, igazgató.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
K. S. Tessék egyenesen a konzulátushoz 

fordulni, ott a legpontosabb felvilágosítást 
megkaphatja.

Politikus. Ez idő szerint még nincsen 
Budapesten.

M-né. Kedden közöljük.
Nem közöhetók: Éjjeli ima hozzá . , • 

(Költemény) Egy ruha illatáról (Tárca.)
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Kiadó tulajdonos; Éblert Gyula,

O
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Augusztus 30. ZEMPNLEN. 5. oldal.

Vasúti menetrend.
Indul Ujhelyböl:

Budapest íelé
Reggel gyors v. postával 
Délután személy v.
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

Kassa felé
Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v. postával

Mező-Laborcz felé
Reggel vegyes v. postával 
Délután személy v. postával 
Este személy v.

Csap felé.
Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v. postával

7 óra 28 pere. 
12 óra 13 pere. 
4 óra 02 perc. 
9 óra 10 perc.

7 óra — perc. 
1 óra 15 perc.
8 óra 32 perc.

7 óra — perc. 
1 óra 35 perc.
8 óra 32 pere.

7 óra 39 perc, 
1 óra 10 perc, 
4 óra 4G perc 
4 óra 39 perc

Érkezik Ujhelybe:
Budapest felől

Reggel vegyes v. postával 
Délután gyors v. postával 
Délután személy v.
Este gyors v. postával

Kassa felől
Reggel személy v. postával 
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Mező-Laborcz felől
Reggel személy v.
Délután személy v. postával 
Este vegyes v. postával

Csap felől.
Reggel gyors v. postával 
Délelőtt személy v. postával 
Délután gyors v. postával 
Este vegyes v. postával

G
12
4
8

óra 33 perc. 
óra 45 perc. 
óra 15 perc. 
óra 09 perc.

óra 13 perc, 
óra 52 perc. 
óra 31 perc.

óra 13 perc. 
óra 30 perc. 
óra 31 perc.

óra 50 perc. 
óra 53 perc. 
óra 41 perc. 
óra 56 perc.

■NT é m ©tnek BECS,

Ad. 329/1902. szám.

Faárverési hirdetmény.
A bacskói volt úrbéres birto­

kosság legelővé átalakítandó erde­
jében 25-16 kát. hold területen 
álló 3230-134 m3-t tevő tölgy, 
bükk s gyertyán fatömegét, amely­
ből 2140-508 m3 haszonfára s 
1089-626 m3 pedig tűzifára alkal­
mas, 1902. évi szeptember hó 16-án 
d. e. 10 órakor Bacskón a biró 
házánál megtartandó szóbeli árve­
rés útján eladja.

Becsértéke 17995 kor. 66 
fillér; a leteendő bánatpénz ezen 
összeg 10%-a.

Az árverési, kihasználási és 
szerződési feltételek megtekinthetők 
a sátoraljaújhelyi m. kir. járási er­
dőgondnokságnál s Bácskán az 
úrb. birtokosság elnökénél.

§átoraljaüjhslyi m. kir. járási 
erdő gondnokság.

&
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a
a
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Nem tetszőért 
a pénz 

visszaadatik.

Schönwald Imre
élsszerg'^á.ros, órás és látszerészi ?SOS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!
miéi mm 
jobban

Három évi 
írásbeli 

jótállás.
a ——------------ SUK1 C JVUiujua ---------------- — — . ,

lfi,.arunkat előinoztl.ló czégeumél mindennemű arany és ezüst tárgyak orak és minden
e szakmába váló czikkek sokkal 0Jcs6bl.au, jobban és mcgbirliatobl.au szerezhetők be, mint

a külföldö yaiódi ezüst pánczél óralánezok in. kir. fémjelzéssel.
Valódi ezüst női rém. óra frt 6.— 
Ugyanez dupla fedellel frt 8.-- 
Valódi 14 kar. arany női rém. óra

frt 14.—
Ugyanez dupla fedéllel frt 18.50

14 kar. arany pecsétgyűrű frt 6.80 
Uj aranyból ti kar. frt 3.50
Double arany frt 1.50
Mértékül elesendő egy papirszallag

15 gramm súlyban frt 1.20
20 gramm súlyban frt 1.50
30 gramm súlyban írt 2.20
40 gramm súlyban frt 2.60
50 gramm súlyban frt 3.25

60 gramm súlyban 
70 gramm súlyban 
80 gramm súlyban 

100 gramm súlyban 
150 gramm súlyban

frt 3.80 
rt 4.50 

frt 5.20 
frt 6.50 
frt 9.50

Valódi 14 kar. aranylánczok 40 féle divatos mintában.
40 gramm súlyban frt 47.— 
50 gramm súlyban frt 58. — 
60 gramm súlyban frt 69.—

20 gramm súlyban 
25 gramm súlyban 
30 gramm súlyban

frt 24 — 
frt 30.— 
frt 37.—

k&T v'
vxxUA;

köves lógók nélkül mérve.

Egy 25 grammos aranylánezhoz egy 15 grammos köves 
függelék véve összesen 40 gramm nálam 34 frt 50 krajezárba

M^U'e^YP—^ ezfct anlire.,em. dup„ fedélle, „ fr, v„«di » kar. a,a„ya„k,e.«m. ö„

“°tul 'ÜWir N,Ly Wpes ánegyaák ing,„ és

Valódi ezüst rém. óra frt 5.—
Dupla fedéllel frt 7.
Valódi ezüst aukre-rem. dupla fe­

déllel frt 8.—

985 hold, folyó viz mellet, nagy­
részben árvízmentes, a szürthei 
Latoreza hídtól mintegy 3 kilo­
méternyire részletenkint is bérbe 
kiadó hosszabb időre; ugyanott 
200 vagy 300 hold örök áron 
eladó. — Tudakozódhatni alól- 
irott tulajdonosnál Kis-Gejőcz- 
ben, vasúti állomás Szürthe.

Egry Ferencz,
harangöntő.

,,Szülők figyelmébe.11
1—2 iskolás leányka 7—13 éves 

teljes ellátást és gondos felügyeletet 
nyer iskolához közel lakó intelligens 
családnál szerény fizetésért.

Tudakozódhatni helyben csalo­
gányköz 505—7 szám alatt.

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és 
fentartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb a

ZFÖIuZD'SS-féle

mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tar 
talmaz, tejesen ártalmatlan és zsírmentes.

Törvényesen védve.

IEzen világhírű arczkenőcs 
pár nap alatt eltávolít szeplőt, 

májfoltot, pattanást, bőratkát 
(Mitesser) és minden más 

bőrbajt. Kisimítja a ránezo- 
kat, redőket, himlőhelyeket 
és az arezot fehérré, simává 

és üdévé varázsolja. 
Legkitűnőbb óvzer a nap és 

szél befoyása ellen.
Ára: kis tégely 1 kor., nagy

helyben, vidéken, vasúton, 
vagy tengelyen eszközöl 

szabadalmazott

biiíorszállitö kocsijaival^
r !

STARK MÁTYÁS
Sátoralja-Uj helyben.

A bútorok be- és kirakásáért kezessé­
get vállalok.

Vasúton való költöztetésnél a bútor- 
kocsi használata díjmentes.

tégely 2 kor. Margit hő gypor (3 féle színben) 1'20 
k., Margitszappan 70 fill., Margit fogpép (Zahnpasta) 

1 kor., Margit arezviz 1 kor.
A közönség megtévesztését ezélzó utánzatoktól 

óvakodjunk!
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 
g után küldi a készítő:

FÖLDES KELEMEN, gyógyszerész, ARAD.
Kapható minden g ógy zertárban, drogériában 

és illatz er kereskedésben. ——

FŐRAKTÁRAK fí.-A.-Ujhely- 
ben : Kincsessy Péer és 

Widder Gyula gyógyszertárak

Képviselők
kik gázberendezések szerelésében jár­

tasak, kerestetnek

.rw, ’illést- >*j -/vb

Kapható Malártsik György fűszer-kereskedésében 
Sátoralja-Ujhely-

világítási vállalathoz. 
Ajánlatok referencziák megjelölésével

KLINGER RICH
Gumpoldskircheni gép- és fémáru-gyár 

magyarországi telepe
Budapest, YIL, Hernád-utcza 43. sz.
ACETYLÉN-CDVAR cimzendők.

,A
Cs és szab. mosóvíz lovak részére.

1 üveg ára 2 korona 80 fillér. — 40 év óta az udvari istállókban, a 
katonaság és magánosok nagyobb istállóiban használatban van 

■ nagyobb munkánál elő-és utóerösitőüi, hozamoknál, inak mere- 
' vségénél stb., az idomitásnál kiváló munkára képesíti a lova- 

“ kát. Csak a fenti védjegygyei valódi. Kapható Austr. — 1 
Magyarország valamennyi gyógyszertárában és gyógy-Á ' 
iükereskedésében. Főraktár: Kwizda Ferencz János> 
kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bács mellett. Csí 

és kir. osztr. jsasBBOBBsadl 
magyar, roman királyi és bolgár lejedelmi udvari szállító.

v



Zemplén.
Augusztus 30.

G. oldal.

^ Hirdetmény. ^
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy >

{£ alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- P Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig %
'p terjedő $

ITÍ10 Vt*
r s

$ eszközöl.

% A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- 
u gositással szolgál a

S.-A.-üjhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

jjg Csipkefüggöny tisztítás. m küil lllu

m

m

iá

Rakovszky Sándor
férfi és női-ruha vegytisztító, selyem-szövet gyapju-ruhafestö és

guvelirozó intézete.
S.-A.-Ujhely, a vármegyeház háta mögötti Bercsényi-u. 45. sz.

Férfi és női ruhák, tiszti egyenruhák, tavaszi és őszi fel­
öltők, gyermek-ruhák, szallagok, csipkék, nyakkendők, szarvas­
bőr nadrág stb. elő nem sorolt tárgyak tisztításra elvállaltat­
ok. Minden megunt szinti, vagy szinehagyott női és férfiruhák, 
a tárgy minőségéhez képest minden divatos színben festetnek. 

Ajánlom továbbá
G'aviiiozc-gépemst

a n. é. hölgyközönségnek szives figyelmébe. — Guvlirozni 
elvállalok : selyem, krep, batiszt, ternó, mól, gázt. iluzient, 
düsehest, selyem-csipkéket, klótokat, u. m. egész női ruha al­
jakra, gyermek ruhákra, köpenyegre, schlafrokra, zsipon aljakra, 
diszkütényeket, betéteket és díszeket a legszolidabb árak mellett.
Féríi- és női ruhák kívánatra a legrövidebb idő alatt olcsó áron

tisztitiatnak.
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész MLZSA9LL
közegvxz.sc-gileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ. Ez : 1. Utólérhetetlen 

hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek, minden kóros állapotaiban, 
enyhíti a hurutot, megszünteti a köpetet, véget vet a fájdalmas 
köhögésnek s kigyógyit a legrégibb bajokból is. 2. Kitűnő' hatása 
van torokgyuladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan 
elűzi a valiólazt. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor s a 
bélbetegségeket, különösen a gyomor, szélgörcsöt. 5. Szelíden moz­
dítja elő a székelést s a vértisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypohondriától, javítja az étvágyat&s 
az emésztést. G. Nagyszerű szolgálatot tesz fogfájáskor, üres fogak­
nál es szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, meg­
szünteti a felbüffögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőié^ 
csodálatos gyógyítással bír a sebekre, uj és régi forradásokra*, 
otbáncz, kiütés, varak, megfagyott s megégett tagokra’ 
rüh ellen, megszünteti a íetajast, zúgást, szaggatást, köszvényt, fül- 
fájdalmat stb. Vigyázzunk tehát a zöld védjegyre amely 
itt fent látható. *

A hol balzsamom nincs raktáron, onnan rendeljék meg közvet­
íti Rohiisch-Sjuererucn. lenül nálam s czimezzék ; .Au die Schutz3ngel-A.poth.Qke des

A Thierry in Fregrada bei Hohitsch-Sauerbrunn.
Az utánzástól legjobban megóv a gyrrbóli megrendelés eredeti cartonos üvegekben, 

elyek Ausztria-Magyarország minden postaállomásra bérmentve 12 kis vagy G dupla üvegei 
4 korongért. Bosznia és Herczegovina részére 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 kor. 50 
tillérért küldetnek meg. Kevesebb mint 12 kis vagy 6 dupla üveg rém küldetik, —‘szét­
küldés előre fizetés, vagy az összeg utánvétele mellett történik.

H DIENf ■*:
Alléin echter Balsam
em if Schuizengel-*íoVi6jy

A. Thierry in Phegraífl

m

Mi^rf C7hm7Pfl OH ^ Ho,ott biztos reményt nyújtanak önnek a leg- miért szenveu VIA. ^avukabb seb gyógyítására is és csaknem mindig
a legfájdalmasabb és veszedelmes műtétet, sót amputációt is kikerülheti a

Thierry A. gyógyszerész valódi

Százieveiürózsa-kenöcs
alkalmazásával, mely a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak enyhítésében utólérhetetlen 
Valódi százlevclürózsa-kenScsöt alkalmaznak : a betegágyas nők fájós mellére, a tej lefolyás 
szorulásánál, a mellkeményedésénél, az orbáncznál s mindenféle régi bajnál, tátongó láb­
sebeknél. a sőscsuznál, dagadt lábaknál sőt a csontszunál is ; továbbá vágott-, szurási- lő- 
és zúzott sebeknél ; idegen testeknek, mint üveg és faszálka, homok, serét, tövis stb. kihú­
zására; minden kelés, kinövés, pokolvar és uj képződéseknél, sőt még a ráknál ; az uj- és 
körömméregnél, hólyagoknál, sebesült lábaknál, mindenféle égéssebnél, megfagyott tagoknál 
a hosszú fekvés által feltört bőrnél, nyakdaganatnál, vérkeléseknél és fülfoiyásoknál stb.

A szállítás kizárólag az összeg előre küldése vagy utánvételezése mellett eszközöltetik. 
Két tégely csomagolással, beleértve a postai csomagolás diját 3 kor. 50 fillér. Számos 
eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Mindenki óvakodjék a hatásnélküli hamisításoktól és 
jó arra ügyelni, hogy ha a tégelybe be van-e égetve a ^Thierry Adolf Limitet angyalgyógy­
szerének Pregrada* védjegye.
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Gőzkazánokat,
Szesztartáíyokat,

Víztartályokat,

szeszgyár berendezéseket,
MalomherendLezésekot,
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Bérbeadandó földbirtok.
Zemplénmegye egyik legjobb vidékén 1408 hold 

(1100 □ öles), melyből 1120 hold elsőrendű szántóföld, 
225 hold kaszáló, 40 kát, holdon dohányültetési engedély.

Bővebb felvilágosítást ad Ambrózy Nándor úr ügy­
védi irodája Sátoraljaújhelyben.
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ön-megyei M litor-csanot 1
B.-a.-U jhelyben.

Bútorokat
Ili vásárolni szándékozó n. é. közönséget van szerencsém 

meghívni a „Vörös ökör“ épületében a földszinten és 
az emeleten nyolez teremben kényelmesen berendezett

szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó-német és egyéb másnemű stilszerü bútorok a legké­
nyesebb Ízlésnek is teljesen megfelelőleg, csinos és 
izlésteljés kivitelben kaphatók.

Egyben van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására hozni, hogy bevásárlásaimból haza érkezve, a 
nagyon előnyösen tett vásárlásaim és a tulhalmazott 
árukészletem miatt raktáron lévő mindennemű bútorokat 
tetemesen leszállított olcsó árban adom. Miért is 
kérem b. látogatásukat s Ígérem, hogy a n. é. közön­
ség bizalmát mint eddig úgy ezután is igyekezni fogok 
kiérdemelhetni.

Kiváló tisztelettel
WILHELM HENRIK.

Sátoralja-Ujbely, nyomatott a »Zempléni kőnyvnyomtató intézetében


